

端午，我们的节日

昨晚，鼓楼奏响端午音乐会 市图书馆借机推广全民阅读

本报讯(记者陈青 通讯员章笑笑 彭佳)昨晚的鼓楼充满浓浓的端午元素和书香元素，由市图书馆、鼓楼步行街商圈综管办、海曙区文化馆主办的“书香甬图·乐动鼓楼”端午音乐会在古戏台前举行，四支风格迥异的中外乐队为市民送上欢乐精彩的演出。



昨晚，一台“书香甬图·乐动鼓楼”端午音乐会在宁波市鼓楼古戏台上演。(记者 周建平 摄)

广场舞跳到公交车站 是啥状况?

海客



夜幕下，空地上，她们三五成群或阵容壮观，随着动感的音乐扭着屁股，舞着臂膀，跳得酣畅淋漓。如果说这些年来城市的容貌日新月异，那么，这群被称为“广场舞大妈”的舞者，堪称宁波最具动感的风景。

广场舞的兴起，仿佛在一夜之间。广场、公园、街头，遍地开花。

广场舞是一种自发的群文活动，也是舞蹈艺术中最庞大的系统，它融自娱性与表演性为一体，以集体舞为主要表演形式，以娱乐身心为主要目的。就笔者所见，大妈们跳的有佳木斯、民族舞、健身操、拉丁舞、排舞、秧歌等等，其中不乏她们自创的揉合了不同舞蹈形式的“混搭”。

曾几何时，中国大妈的形象是与“买汰烧”、织毛衣、抱孙子……联系在一起的。当她们被贴上含辛茹苦、勤劳善良等标签的同时，作为一个生命本该拥有的激情活力似乎已被抽空；年过半百，就“沦落”为丧失精气神的“老太婆”!

是广场舞把她们拉出家门，融入群体，打开心灵，点亮退休生活的精彩。

然而，这些年不时能听到对于广场舞的诟病。“广场舞大妈”似乎也成

了随心所欲、素质低下、无视公德的代名词。“蝗虫般地占据”、“清早半夜扰民”……种种刺耳的声音从一些人嘴里吐出，众多媒体跟着嚷嚷，让中国大妈脸面大失。

曾发生在本市的两则关于广场舞的新闻，令笔者印象深刻。一则说，一群阿姨把广场舞跳进了天一广场，严重破坏了广场的商业氛围；另一则说，一群大妈将广场舞舞地搬进了某公交车站，导致人车汇集，险象环生。

这两条新闻在客观描述的同时，都让人“唯”出一股非薄的味道。笔者却想问：如果家的附近拥有空气好、人流少的休闲广场，谁愿意去拥挤的广场和危险的车站跳舞?偌大城市，难道容不下广场舞的一席之地?

早些年翻阅一本《魔鬼词典》，其中对“和平”一词作如是解释：所谓和平，就是母亲推着婴儿车，在公园漫步。看到上述报道，突然想对这一词条作补充：所谓和平，就是随处可以看到三五成群的大妈在城市的各个角落跳舞、做操。

笔者认为，在我国已经把全民健身上升为国家战略的时代背景下，无论是这座城市的管理者还是居住者，都应该把广场上翩翩起舞的大妈视为城市的美丽点缀，而不是恼人噪点，并对她们投去赞许一瞥。

自然，我也想对热衷跳舞的大妈轻言一句：在一个公共空间里，请将播放器的音量，拧在一个“悦耳”的区间，这对大家都好。

欢迎加入宁波日报文艺评论QQ群:173982910 投稿邮箱:yxcq@cnnb.com.cn

宁波全国帆船邀请赛下月举行

本报讯(记者姬联锋 通讯员孙国栋)记者从市体育局召开的新闻发布会上获悉，第一届宁波“新丝路”全国帆船邀请赛将于7月11日在宁波鄞州咸祥镇象山港盘山至东港船舶修造厂海域举行。届时，来自英国、德国以及宁波、舟山、绍兴、杭州、上海等地的国内外帆船爱好者将参加比赛。

宁波市体育局相关人员表示，宁波作为2015年的第十一届中国航海日主办城市，作为海上丝绸之路的始发

港之一，拥有浓厚的海洋文化底蕴。为了更好地宣扬海洋文化、提升全民航海意识，将中国航海日办出特色和成效，主办方提出打造首届“新丝路”帆船航海赛事作为航海日重要配套活动，力争把这项比赛打造成每年一届的高端海洋赛事活动。

经过帆船行业国内外专家的实地考察，该项赛事大部分活动将安排在鄞州咸祥海域举行。届时，市民可免费近距离观看帆船比赛的精彩场面。

本次比赛由宁波市体育局、鄞州区人民政府主办。

袁壁如：每年香袋出新样

本报记者 陈青 通讯员 李瑶瑶

民展示香袋制作技巧，讲解端午习俗。“薰衣草安神美容，玫瑰花舒肝利气，苍术能驱虫避蚊，白芷则芳香醒神……料不同效果也不一样。”袁壁如说，“我这一辈子也没啥爱好，就一门心思做香袋。”

老虎眼珠子、眼包皮统统准备好，一共30份，每份一个小包装。”袁壁如说她喜欢看到大家学成后有一个“相对完美”的成品，“特别想让小孩子感受一下老底子的传统文化。”



昨天，(非遗)香囊文化传承人袁壁如(右二)在宁波天一阁指导市民做香囊。(周建平 摄)



端午到，佩香囊。昨天，制作香囊的高手、年过七旬的袁壁如，在天一阁手把手教市民怎么做老虎香囊，“老底子的讲法里，端午节正午十二点最毒，小孩手戴五彩线，头颈挂香袋，百病全消，是长辈的一个美好祝福。”

袁壁如从小在月湖大书院巷长大，祖辈几代人曾在药行街经营中药店，“外婆为了招徕生意，经常针对来店里的顾客的各种病症挑选出中药材，做成香袋免费送给他们，样子好看又有效果，很受欢迎。”袁壁如12岁的时候跟外婆住在一起，就跟着外婆学起了香囊制作。“以前这种女红家里的女性都会。”

袁壁如的香囊作品，形式多样、内容丰富，不光有福寿聚宝盆连在

一起的摇钱树香袋，取材于民间故事的河蚌香袋，双生蜡烛包香袋、粽子香袋以及十二生肖香袋等传统造型，她还加上了创新的思维，比如柿子造型的香袋串上传统的平安结，就叫作“事事平安”；两颗红心串在一起的，叫作“夫妻恩爱心连心”。

袁壁如的香袋作品广受好评，曾入选“美丽宁波·艺之美”宁波市民间工艺美术精品大展，虎头鞋香囊挂件和凤凰展翅挂件还参加了全国非物质文化遗产展览，“神州大地龙凤舞”绣球获得宁波市迎春绘画优秀奖。每年端午节前，除了街坊邻居外，总有不少人慕名前来讨要袁壁如做的“袁氏香袋”。

她还在社区、南塘老街、老外滩、东部文化广场、博物馆等地为市

自称驾校教练 骗取牌友考费

本报讯(记者王伊婧 通讯员洪茜琼)前天，鄞州钟公庙派出所破获了一起以学车为名诈骗他人钱财的案件。目前，嫌疑人吴某已被警方刑事拘留。

46岁的吴某是宁波人，没有正当工作，平日里就和几个朋友打麻将，糊弄着过日子。日子久了，这个小圈子里的人都知道有吴某这个人。张某、李某就经常和他“切磋牌技”。

一天，张某打麻将时，说起想学车。吴某听了，当即说：“你怎么不早讲啊!”他自称是驾校的挂名教练，“我老丈人是驾校领导，老婆和岳母都是驾校里的工作人员，想要拿驾照，非常方便!”吴某说，先交3500元，其他钱之后再交。当天，张某就将钱给了他。

然而日子一天天过去，吴某却迟迟不提提车的事。一天打牌时，张某终于忍不住问他何时提车。“最近学员较多，我会尽快安排，你不要着急。”听吴某这么说，张某也不再追问。

但接下来的几天，吴某就“消失”了：打牌不见人，张某发对方微信，发现已被其删除好友，甚至电话也关机了。他这才意识到被骗。张某将此事告诉了牌友李某。谁知李某也一脸郁闷：“吴某也是这么跟我说的!”原来，吴某用同样方法，骗了李某5500元。

两人当即到钟公庙派出所报警。民警经过调查，于6月18日凌晨在江东某网吧将吴某抓获，他当即承认了自己的罪行。



化身霸道机长 骗取裸照敲诈

本报讯(记者王伊婧 实习生司徒煜 通讯员孙乔)一名男子在社交平台上将自己包装成一名飞行员，以吸引女孩上钩。6月18日上午，江北法院以诈骗罪、敲诈勒索罪，数罪并罚，判处汪某有期徒刑1年6个月，并处罚金8000元。

去年6月，无业的汪某为了骗点钱花，谎称他是东方航空宁波分区的机长，名叫“林建翔”，并在交友平台上结识了女孩小媛。小媛看到“林建翔”放在网上的制服照和时常更新的飞行状态，对其渐生好感。

汪某不仅在微信上装作“霸道机长”模样，吹嘘其飞行经历，还经常给小媛打电话嘘寒问暖。在强烈的爱情攻势下，小媛“沦陷”了。但她几次提出见面，汪某都以“要飞国际线”等冠冕堂皇的理由推脱了。

汪某又欲擒故纵，用一个名叫王雨涵的女子交友账号主动加小媛，自称是东航空姐。喜欢“林建翔”很久了，让小媛主动离开。小媛果然落套，向男友询问这个“女孩”。汪某便谎称“王雨涵”是公司股东的女儿。这下，小媛对汪某的身份更加深

信不疑。两人越聊越火热，王某还提出让小媛发几张裸照寻求刺激，“现在的年轻人流行玩这个。”被爱情冲昏头脑的小媛照做了。

去年10月，汪某谎称在外地急需钱，让小媛汇了3.3万元。此时，小媛正准备出国旅游，邀请汪某同行。他满口答应，回头却将所有与小媛有关的信息屏蔽拉黑，连手机也关机了。

今年3月，汪某欠钱被迫债。他想到手上有小媛的裸照，遂在微信上重新加女孩好友，向其索要5万元。早已伤心失望的小媛当即拒绝。此时，汪某祭出“杀手锏”：将裸照发给小媛，声称如果不汇款，就把照片洗出来。他还称已经弄到小媛单位同事和老板的联系方式。

但汪某很快被接到报警的民警抓获。据交代，他为吸引女孩的关注，在网上下载了飞行证件、飞机图片等相关内容。汪某用作头像的照片，是一位身穿飞行员制服的“小鲜肉”，而其本人其貌不扬，和照片上的人相差甚远。

夫妻携手开荒打造花园



本报讯(记者王伊婧 通讯员毛一波 杨晓玲)最近，几张照片让海曙南门外街道柳柳社区的居民QQ群“炸开了锅”：“这么漂亮的小花园在哪儿?”“就在咱们小区啊，14幢一对老夫妻开荒建的花园。”……居民们纷纷前去围观，当亲眼看到“突然”出现在小区里的美丽小花园后，无不惊叹点赞。

这片位于柳西河附近的小花园可不是凭空出现的。为了打造它，年至古稀的陶阿陆和王金莲夫妇花费了大半年时间。

陶阿陆和王金莲原来在同一所学校工作，陶师傅是学校党支部副书记，王阿姨则是校图书馆的管理员。夫妻俩喜欢摆弄花草，退休后有了大把业余时间，更是一心心思钻进了花草的世界。

2006年，夫妻俩“看上了”楼道前面的绿地。由于老小区没有物业管理，这片绿地杂草丛生，蚊虫飞舞。每天一有空，陶师傅就搬小板

凳，拿着小锄头在这片绿地上“开荒”，王阿姨则帮忙打下手。两人清理杂草，洒上花种，浇水施肥，细心呵护。没多久，荒地上长出了郁郁葱葱的植被，开出了各种颜色的小花。看到“成果”喜人，夫妻俩劲头更足了。

去年下半年，陶师傅夫妻听闻居民抱怨小区东边有块区域长满荒草，堆满垃圾，行人无处落脚。他们一合计，决定动手开荒，将那里改造成一个小花园。

据悉，这片荒地近200平方米，改造的“工程量”可比楼道前那片绿地大多了。陶师傅特地跑去花鸟市场买来专用的锄头、锯子和剪刀，除去杂草，并将长得杂乱无章的植株修剪整齐。然后，他又买来各类品种的花草种上。住在陶师傅楼上的舒阿姨告诉记者，那段时间，几乎天天看到他们夫妻俩在这片地里忙活。“酷暑天，他俩戴了遮阳帽，一忙就是一整天；下雨天，陶师傅撑着伞继续种花。我劝他歇歇，他却说雨天土质松，更有利于种花。”舒阿姨说，“他俩就是一根筋，认定的事就千方百计去做好，谁也劝不住。”

花园初具雏形后，吸引了很多居民前来参观，慢慢地竟成了小区里的一个“景点”。经常有居民带着孩子来看陶师傅夫妻种花，有时候小朋友也会和爷爷奶奶一起栽种。有的热心居民还将自家的花贡献出来，让陶师傅移植到花园里，让更多的人观赏。如今，花园里已有20余种花草，争奇斗艳，煞是美丽。



孩子们在陶师傅夫妻打造的花园里嬉戏拍照。(王伊婧 摄)

民前来参观，慢慢地竟成了小区里的一个“景点”。经常有居民带着孩子来看陶师傅夫妻种花，有时候小朋友也会和爷爷奶奶一起栽种。有的热心居民还将自家的花贡献出来，让陶师傅移植到花园里，让更多的人观赏。如今，花园里已有20余种花草，争奇斗艳，煞是美丽。

夫妻俩的举动感染着社区其他居民，大家的绿色环保意识越来越强。有居民向陶师傅请教如何种花，表示也想加入到美化环境的行列中。“对于这么美丽的花园，我们只会保护，不舍得破坏。”邻居胡阿姨说，“我们在跟着他们学，希望能把我们的小区变成一个大花园。”



昨天上午，余姚市凤山街道季卫桥社区的50余名在册党员来到季卫桥畔，和党旗合影并上了一堂特殊的党课。(吴大庆 摄)

昨天下午，受邀的三五支队老战士、94岁的段爷爷在江北区慈城镇，向年轻人讲述当年“金沙战斗”的抗日故事。(胡建华 陈智强 摄)

特殊党课

为贴家用 偷剪苗木

本报讯(记者黄丽娟 通讯员李妙雅)看着路中央绿化带里种的毛鹃花苗木，两名妇女想剪点拿回去种，以补家用。谁知路过的市民发现后，以为两人在偷电缆，便立即报警。

6月16日早上7时，鄞州咸祥派出所接到群众报警后，立即赶到现场，发现确实有两名中年妇女在当地沿海中线的绿化带里“忙活”。民警发现两人携带的三个蛇皮袋里，装的不是电缆，而是毛鹃花的苗木。

经查，两名妇女分别为43岁的重庆人秦某和56岁的北仑人杨某。据悉，两人住在北仑白峰，均为家庭妇女，无业，家里条件不太好。她们听说毛鹃花的苗木很容易养活，回报快，但又不愿花钱购买苗木，于是打起了沿海中线绿化带上种的毛鹃花主意。

当天早上6时许，两人坐车从北仑来到咸祥，拎着蛇皮袋和剪刀沿着沿海中线边走边剪，岂料群众看到后以为她们在偷剪电缆。据交代，两人只有小学文化，以为绿化带里的苗木没人管，剪回去没有关系。由于两人认错态度较好，又愿意赔偿苗木主人的损失，民警批评教育后将她们释放。